## 天元 再卫冕,同里 三连冠。连笑九 段与天元赛、与同 里的缘分越来越 深。同里的朋友都 喜欢连笑,说他文 静,性格又好。但 上了纹枰,天元连 连笑达成天元三连冠 本报图片 记者 王凯 摄 笑却拒绝柔和,反 而激烈,因为弈 出一盘好棋,

本报同里今日电 (记者张 建东 金雷)第33届同里杯中国 围棋天元赛昨天在吴江同里天元 文化苑落墓。在三番棋决胜局中,连 笑九段执白中盘战胜挑战者范蕴若 八段,以2比1的总比分成功卫冕,达成 '天元三连冠"。

昨天下午, 颁奖仪式在同里天元文化 苑举行。中国棋院老院长王汝南、华以刚、中 国体育记者协会副主席许基仁、本报副总编 辑阎小娴、同里古镇保护委员会副主任任苏 俊为连笑天元和挑战者范蕴若颁奖。连笑天 元获得25万元冠军奖金。同里杯中国天元 赛由中国围棋协会、中国棋院、新民晚报社 与吴江同里镇人民政府共同主办。从1987 年创办至今,依次产生了八位天元,他们是 马晓春、刘小光、聂卫平、常昊、黄奕中、古 力、陈耀烨、连笑。

## 台前幕后

是他一辈子

都想做的。

### 眼镜失而复得 天元也是

三番棋下完首局,连笑把眼镜弄丢 了。那天中午他匆匆进了酒店,迎面没跟 熟人打招呼。不得已,他去同里镇上买新 的。后来,又在酒店房间里找到了。"你猜 在哪?"眼镜失而复得,连笑自己都有点不 可思议,"在拖鞋柜里。

回到纹枰,连笑也收复失地。被范蕴 若先下一城后,退到悬崖边上的连天元连 扳两局,惊险卫冕。昨晚用餐时,他和相熟 的记者还在回顾第二局的惊心动魄。那局 棋两人从中午一直下到天色快黑,激斗 276 手,中盘连笑放弃右侧实地经营中 腹,最终打赢右上角和左侧两场"大劫"后 艰难扳平比分。中国棋院两位老院长王汝 南和华以刚都评价:这盘棋精彩,激烈。昨 晚连笑透露,次局下到第163 手时,自己 方才看见赢棋的希望。

绝处逢生,连笑天元并非第一次。去 年此时,面对"00后"新锐谢科五段的挑 战, 他就在先失一局的情况下完成逆转, 卫冕天元。那次三番棋决战,连笑也有些 情况,决胜局前一晚,外出步行锻炼时有 点受凉,鼻子嗓子都不太舒服,但坐到纹 枰前,他逆转的决心丝毫不减。

#### 头衔并不重要 先下好棋

去年卫冕连笑是连着笑,今年卫冕连 笑是三连冠。同里爱恋旧,天元总连冠。对 局的天弈阁内,墙上裱着每届天元的铭 牌,已占3块的连笑,铭牌数量能否超越 常昊、古力,甚至8连冠的陈耀烨?他自己 却压根没去想过:"来的时候,就把它看成 ·项棋赛,跟保住天元头衔没关系。

下棋的时候,连笑很少喝水。三番棋 决赛次局,他与范蕴若激斗5个半小时将 比分扳平,复完盘,才拧开矿泉水瓶,倒下 两小口。身边茶几上叠着的毛巾,始终没 打开过。卫冕,头衔,冠军……这些,他脑 子里没有,有的只是棋局,"把棋下好,下 出高质量的棋。

去年底多了个"棋圣"头衔,但更多时 候的成绩, 连笑不满意, "输得多才体会 到,赢棋是最开心的事。"昨晚捧着天元赛

奖杯, 他还在纠结月初 LG 杯的预赛决胜 轮输给党毅飞九段,遗憾失去参加本赛资 格,"那盘棋我下得不好。

#### 围棋一生的事 不能放弃

去年在同里与谢科对弈,本命年的连 笑戴着红色手链,今年又长了一岁,他自 嘲,"转眼,我也开始奔三了。和六年前相 比,自己好像没有太大变化,每年都有一 丝失望。"虽然输棋会让心快被炸碎、但连 笑清楚,要做一辈子的事不能放弃,"给自 己加油,雨过天晴从头再来。"来同里前, 刚过25岁生日的他特意去理了发,理由 是最近下棋心很累, 剪去一些烦恼丝,愿 今年不再失望。在同里逆转势头正猛的范 蕴若八段后,问连笑什么感想,回答很干 脆:"赢了棋,信心上去了。"

看着他走开时轻盈的背影, 朋友评 价,"其实连笑的棋韧劲很足。"确实,如果 真要介绍连笑九段,天元、棋圣头衔并不完 全适合,更真切的印象是:一名简单又坚韧 的棋手。下好棋,始终是他最开心的事。

> 记者 金雷 张建东 (本报同里今日电)

## "冲断"急于求成 "扳出"绝处逢生

昨天,第33届同里杯中国 围棋天元赛三番棋第三局,从序 盘到中盘,执黑的范蕴若一直下 得积极主动,一路领先。棋局呈 现如图形势时,挑战者范蕴若八 段的黑棋只需在 E10 位"贴"住 白棋,就可稳稳地掌控局面。

出人意料的是,向来稳健厚 实的范蕴若却在这里突然起了 "杀心": 黑1、3直接"冲断"白 棋,意在全歼中腹"白龙"。谁料, 连笑隐藏着做活的妙手——白 14"扳"。范蕴若赛后十分后悔:"进 入读秒后,我有点急于求成了,漏 算了白14'扳出'的活棋好手。

连笑天元赛后坦承:"当时 我也觉得不行了, 但在读秒中 突然发现了白14'扳',才十分 幸运地躲讨一劫。"

记者 张建东(本报同里今日电)

# 首下番棋 几番滋味

范蕴若:天元 决战是宝贵经历

## 文体人物

即使不看棋手资料,没注意上海棋院领导来赛场助 威,初次接触你也能确定,范蕴若八段是个地地道道的 上海小囡。他待人接物有礼有节,行事自己又有主意,爱 吃小笼包,爱看阿森纳的球赛,有空的时候乐于和爸爸 妈妈一家三口出去旅游……

对上海棋界来说,这次小范能一路突出重围赢得 天元挑战权,并与连笑九段下出三番好棋,已经是上海 围棋许久未有的骄傲了。更让人欣喜的是,范蕴若从首 次番棋决战中吸取了宝贵经验, 这将帮助他得到更多 提升,迈向顶尖棋手的行列。

很早就由父母陪伴去北京的道场学棋, 范蕴若的 日子过得稳定又简单。中午,他也会从中国棋院回家里 吃饭,"就6、7分钟的路程。"家里的饭菜,家乡的味道, 他吃惯了,不用改。在同里的酒店用餐,他会再叫上一 份小笼包。同桌有人提起喜欢北方的包子,皮薄馅多, 和南方的不同,这时,他会坚持,"我还是喜欢吃小笼 包。我喜欢上海菜。

喜欢上海菜的范蕴若是上海建桥学院队参加围甲 盛宴的"主菜"。连续几年他担任主将,屡屡为上海队留 在甲级联赛立下头功。现在,这个上海小囡要为上海围 棋争取更高的荣誉。今年1月,他在北京的中国天元赛 本赛一路过关斩将,连胜时越九段、周睿羊九段、陈耀烨 九段和华县廷九段四位世界冠军,夺得天元挑战权。上 -位来自上海的"天元"还是2001年的常昊,上一位上 海棋手刘世振七段获得挑战权,也过去了12年之久。

时隔多年有机会为上海围棋夺回一座个人冠军 间范蕴若有压力么? 他倒没有,有的是首次番棋决战 带来的不一样的压力。决胜局他在中腹冲断时计算 失误,给了连笑逆转的机会。"我想简单了……"事后 小范解释,自己本想简化局面,却忽略了对手反击的手 段,"接下来又讲人读秒,心态坏了,而且这个时候很难 一下调整过来。

说这话时,小范的神情并不见低颓。去年开始的一路 高飞,没有让这个年轻人丢失判断力。去年至今成绩那么 好,他解释是因为更用功了,而同里杯天元赛决战先赢后 输,相比连笑九段,自己确实还有提升的空间。"综合实 力上还欠缺些。我现在棋下得快了,之前棋赛遇到的对 手从没像他(连笑)给我这样大的压力,前半局他不占 优,但之后下出的棋却迫使我可能出现失误……"小范 坦承,这不是运气好不好的问题,"后半盘下得还不够 稳。感觉他(连笑)还是比我看得更清楚些。

围棋生涯首次番棋决战就这样结束了,接下来范 蕴若又要赶往浙江长兴,为上海建桥队在围甲披挂出 战。不过,从同里天元寨带走的是一份宝贵的经历。在 国内顶级的番棋头衔战中,如何摆脱凝重的气氛,发挥 出最佳的水平,小范有了真切的领悟。

看起来,他已经比次局输棋时轻松了些,前一晚, 他直言累得一点都不想动,连走路去个附近的超市都 放弃了。会看场英超调整一下么? 听到这个问题,他笑 了,"今晚有比赛么?" 记者 金雷 张建东

(本报今日同里电)



■ 连笑(执白)与范蕴若决胜局棋谱

